

南通市残疾人联合会持续推进残疾人事业全面发展

# 让更多残疾人过上幸福美好生活

2024年,市残联坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,按照上级残联及市委、市政府工作部署,持续完善残疾人社会保障制度和关爱服务体系,切实履行代表、服务、管理职责,全面高质量完成了民生实事项目等年度各项重点目标任务。



5月19日,市残联举办助残系列活动。



11月28日,通州区狮子桥社区“残疾人之家”工作场景。



10月26日,市残疾人职业技能竞赛开赛,48名选手参赛。



南通籍残疾人运动员钱王伟摘得巴黎残奥会自行车女子项目银牌。



南通籍残疾人运动员顾小飞摘得巴黎残奥会举重男子项目银牌。

本版摄影 尤炼  
(广告) 部分图片由市残联提供



## 高标准推进民生实事项目实施

今年年初,市残联制定了《2024年度省、市民生实事项目实施方案》,明确目标、措施、步骤及规范要求,做到快速落实、严格督查、高质量推进,9月底就提前超额完成了省市民生实事项目。

11月28日,在通州区狮子桥社区“残疾人之家”大厅,辅助性就业人员正围坐在桌前加工玩具配件。目前,该“残疾人之家”有辅助性就业人员23人,人均日收入35元,为残疾人每天提供12元补贴与一顿免费午餐,4名专职管理人员负责后勤、运营与安全保障等工作。

为确保“残疾人之家”辅助性就业

的持续推进,狮子桥社区“残疾人之家”对接诸多企业,目前保留2家,分别做玩具和床上用品4件套,并与南通梦凡居纺织品有限公司建立常态化的辅助性项目服务关系。

“目前,全市共有160家‘残疾人之家’正常运营,常态化为残疾人提供日间托养和辅助性就业等服务,让残疾人感受到了来自社会的关爱和帮助。”市残联教就处处长曹仲辉介绍,今年9月底,全市9家综合性“残疾人之家”改造提升通过省市评估验收。

近日,在南通市妇幼保健院儿童康复门诊,儿童康复科副主任顾秋燕为残疾儿童进行训练。她介绍,作为

残疾儿童定点康复机构,她们每年为150~200个孩子提供听语、肢体、智力和孤独症康复训练。

“我们承接了残联的定点机构服务项目,在经过相应评估后,孩子们会进行物理治疗、作业治疗、言语治疗等康复治疗,以及日常生活能力的一些指导。”顾秋燕说,与其他定点机构更多偏向于教育不同,该院更偏向于医疗康复。

市残联康复处处长高祥介绍,全市共有残疾儿童定点康复机构45家,其中孤独症儿童康复机构23家。今年9月底,全市8家残疾儿童定点康复机构规范化提升通过省市评估验收。



## 高水平推进残疾人保障服务的落实

全市前三季度为7.91万名困难残疾人发放生活补贴4.78亿元,9.15万名重度残疾人发放护理补贴0.92亿元;为641名大中专残疾学生发放教育补贴78.75万元;为市区15338名残疾人购买了意外伤害保险。

截止到10月底,全市新增残疾人托养1165人,完成年初目标116.5%,6400多名残疾人接受托养服务;为1400多名残疾人提供了辅助性就业和日间托养照料。

11月27日,在市残疾人服务中心实训教室,有着30余年从业经验的面点师邱锦亮边讲解边示范。当日,南通市残疾人实训课堂正式开课,帮助残疾人朋友提升职业技能,拓宽就业渠道。截至目前,全市残疾人就业服务机构共组织残疾人培训153期,线上线下就业招聘会33场,实现新增残疾人就业2946人,净增就业1192人,完成目标的119.2%,培训残疾人2773人次,完成率110.92%。

今年,我市选送的两个项目——海安华艺集团非遗服饰制造辅助性就业项目和南通市扶残助农直播创业基地项目,分别在全省残疾人就业创业创新大赛获辅助性就业项目全省二等奖和个人创业项目优秀奖;3名选手参加全省残疾人就业服务机构工作人员职业指导竞赛,分获一、二、三等奖;1名机构工作人员获得全国残疾人就业服务机构工作人员职业指导竞赛三等奖。

4月至10月,市残联创新开展孤独症儿童“体检、评估、干预”课题调查,对308名孤独症儿童进行了专业评估,对200余名儿童家长开展心理疏导以及知识传授,指导70多名机构康复师掌握孤独症孩子特性和评估训练方法,形成了高质量专题调研报告,为我市今后更好地开展孤独症儿童基本康复提供了宝贵数据和佐证资料。

今年,我市2096名残疾儿童得到了基本康复服务;5594名残疾人获得了辅具适配服务,发放各类辅具5719

件;10731名精神残疾人享受免费基本用药服务;1623名白内障患者接受了免费复明手术。

今年,市残联严格落实《省残疾人证管理实施细则》,先后3次开展残疾等级评定工作调研,组织全市310名残疾等级评定医师进行专题培训。到目前新办证8421件,上门评残995人次,跨省通办840件次,市级复评98人。

今年,市残联协调城管部门,为613辆下肢残疾人持C5驾照改装车提供免费停车服务,对88名残疾人发放机动车轮椅车置换补贴82.9万元;实施残疾人家庭无障碍改造405户。239家助残社会组织实现了残疾人服务全领域覆盖,在全省助残项目大赛中,如皋市“蜗牛之家”特殊儿童融合及家庭支持项目”获一等奖,海安市“孤独症儿童家长公益服务项目”、崇川区“融合教育·关爱心智障碍者孩子及家庭”项目获二等奖。



## 全维度提升残疾人精神文化生活

1月26日下午,崇川区狼山镇街道剑山社区党群服务中心翰墨飘香,气氛热烈。6名青年书法家和一名残疾人书法家挥毫泼墨,为辖区残疾人和居民写福字和春联,喜迎龙年新春佳节。本次“话福音·送春联”主题文化公益活动由市残联、市青联、崇川区残联共同举办。

5月28日,南通市励志宣讲“三进人”校园专场活动在市紫琅第一小学举行,主题是“励志展风采,助残树新风”。今年,市残联联合市委宣传部、市教育局、市文广旅局、市乡村振兴局主办三进(进校园、进机构、进乡村)系列活动,吸引线上线下近3万人参加,旨在传承励志精神,倡导助残风尚,促进残健共融,进一步提升社会大众对残疾人的关心关爱度。

7月3日,“别样的风采”石小华、刘凯健励志书画作品展览在市文艺之家美术馆开幕,集中展出无臂书法家

石小华和无臂青年画家刘凯健近年来创作的作品共31幅,以特殊的艺术盛宴向建党103周年和中华人民共和国成立75周年献礼。

两人书画联展,展现了当代书画界的别样风采。石小华表示:“我们想借此机会,一方面表达对党和国家的热爱之情,另一方面是激励更多的残疾人,无论用什么样的方式面对生活,只要心怀梦想、不畏困难,就没有什么是不可能的。”

北京时间9月9日,巴黎残奥会落下帷幕。中国体育代表团取得94金76银50铜共220枚奖牌的优异成绩,连续六届残奥会位列金牌榜、奖牌榜双第一。南通籍残疾人运动员钱王伟、顾小飞在自行车、举重项目中分别摘银,钱王伟还两次刷新C1级世界纪录,续写了“体育之乡”的辉煌。

钱王伟是第二次出征残奥会,她表示,每位运动员都想拿金牌,会继续

努力,争取在下一届残奥会上登上最高领奖台。顾小飞是第四次征战残奥会,他表示,在教练、家人的鼓励下还要继续奋斗,力争在2028年洛杉矶残奥会上夺金,实现自己的全冠梦,为祖国争光,为家乡添彩。

南通素有“体育之乡”“世界冠军摇篮”等美誉。从1996年至今,南通籍残疾人运动员先后在亚特兰大、悉尼、雅典、北京、伦敦、里约、东京、巴黎8届残奥会上创造了“届届夺奖牌”的佳绩,徐红艳、张海东、盛玉红、李春花4人11次登上最高领奖台。

今年,市残联还摄制了系列公益宣传片《让世界看见发光的我们》《励志的光焰》,在南通电视台持续播出。编选的残疾人小品《亲娘》等节目参加第十一届全省残疾人艺术汇演;举办江苏省第14届残疾人健身周启动仪式暨南通市残疾人趣味运动会。

尤炼